

## Отзыв

на автореферат диссертации Волкова Андрея Федоровича  
«Развитие системы пенсионного обеспечения в Дальневосточном регионе  
России (середина XIX в. – начало XXI в.)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.1 Отечественная история

В автореферате четко изложены авторские подходы к формулированию актуальности темы диссертации. Волков А.Ф. справедливо подчеркивает, что актуальность исследования «обусловлена особой значимостью пенсионного обеспечения среди базовых социальных гарантий современного государства» (с.3), так как затрагивает интересы обширной категории граждан.

Касаясь раздела степени научной разработанности проблемы, отметим, что автор внимательно изучил большой объем работ предшественников, рассматривающих различные аспекты данной проблематики. В историографии развития пенсионной системы страны он выделяет три периода – досоветский, советский, постсоветский – и в каждом периоде в перечисляемых работах фиксирует наиболее значимые достижения исследователей. Особый интерес в автореферате представляет рассмотрение им региональной историографии, что дало автору возможность четко определить степень изученности этого вопроса в условиях дальневосточной специфики и сделать вывод, «что вопросы истории развития и становления пенсионной системы на территории Дальнего Востока России в период XIX в. – начала XXI в. изучены недостаточно» (с.5-6).

В автореферате определена цель исследования, которая определила постановку исследовательских задач. Волков А.Ф. сформулировал пять последовательно связанных задач, решение которых дали возможность подготовить завершённую научную работу (с.6).

В полном соответствии с темой диссертации находятся сформулированные автором объект и предмет исследования. Обосновано определены также автором хронологические и территориальные рамки диссертационной работы.

Волков А.Ф. творчески подошел к обоснованию методологической основы исследования, взяв за основу теорию «регулярного государства». Он справедливо отмечает, что одним из «элементов развитого «регулярного государства» является пенсионная система различных моделей...» (с.7). В данном разделе автор отразил различные подходы, принципы историзма, объективности, системности, а также общенаучные и специальные методы исследования.

Особо важное значение имеет отраженная в автореферате источниковая база исследования, которая представлена прежде всего документами центральных государственных исторических архивов и региональных государственных архивов, большой объем материалов представлен текущими архивами органов пенсионного фонда. Источниковая база исследования также представлена опубликованными документами в сфере социальной политики в целом и в сфере пенсионного обеспечения, в том числе материалами КПСС, статистическими сборниками, периодической печатью и др.

Четко сформулирована Волковым А.Ф. научная новизна исследования (с.10), что в совокупности с проведенным автором выше анализом работ предшественников дает возможность увидеть в полном объеме вклад автора в разработку проблематики развития системы пенсионного обеспечения в дальневосточном регионе России. Волков А.Ф. нашел оптимальный для данной работы вариант формулировки положений, выносимых на защиту, который отражает последовательное изложение автором основных элементов концепции данного научного исследования.

Касаясь раздела автореферата, в котором изложено основное содержание работы (с.11-19) отметим, что оно находится в полном соответствии с темой, избранной автором структурой работы, определенными им целью и исследовательскими задачами. Подчеркнем, что сформулированные Волковым А.Ф. положения новизны также находят полное отражение в содержании соответствующих глав и параграфов. Для данного автореферата характерен оптимальный вариант изложения основного содержания, при котором автор четко формулирует базовые положения по

каждому параграфу работы, что дает возможность более полно понять не только общую логику исследования, но и аргументацию Волковым А.Ф. отдельных аспектов содержания.

В целом отметим, что автореферат представляет собой подготовленное по предусмотренной структуре и правилам краткое изложение основных положений завершенной научной работы, отражающей глубоко и всесторонне продуманную автором концепцию исследования. Подчеркнем, что апробация результатов основана на обширном спектре публикаций и прежде всего четырех статьях в журналах, входящих в перечень ВАК РФ по отечественной истории.

Диссертация «Развитие системы пенсионного обеспечения в Дальневосточном регионе России (середина XIX в. – начало XXI в.)» соответствует критериям, сформулированным в п.9-14 «Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 (в ред. от 18 марта 2023 г.), а ее автор Волков Андрей Федорович заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 Отечественная история.

Отзыв подготовил Чудесов Валерий Владимирович, профессор, доктор исторических наук, Дальневосточный институт управления – филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, кафедра социально-гуманитарных наук.

Россия, 680000, г. Хабаровск, ул. Муравьева-Амурского, д.33.

Тел. +7-962-583-82-88

28 мая 2024 г.

/Чудесов В.В./



Подпись Чудесова В.В. заверяю  
Вед. Стефанович отдела  
кадрового и документационного обеспечения  
Стефанович В.В.  
« 28 » 05 2024 г.